阳江市农村计划生育节育奖励
办法实施细则
　　第一条 为贯彻落实《阳江市农村部分计划生育家庭奖励办法》（阳办发〔2004〕14号）和《印发广东省农村计划生育节育奖励办法的通知》（粤人口计生委〔2010〕106号）（以下简称《办法》），保证计划生育奖励金按时、足额发给计划生育奖励对象，特制定本实施细则。

　　第二条 根据《办法》规定，奖励对象为本市实行计划生育的、并已办理婚姻登记的农村户籍居民夫妻，从一方落实绝育措施当月起，直至男性年满60周岁、女性年满55周岁止，转为按《广东省农村部分计划家庭奖励办法》发放奖励金。具体对象包括：

　　（一）只生育（含合法收养）一个孩子，一方已落实绝育措施的农村居民夫妻；

　　（二）纯生二个女孩或婚后未生育，一方落实绝育措施的农村居民夫妻（包括曾生育过二个女孩，其中一个死亡符合法规规定再生育一个女孩的）；

　　（三）再婚家庭中，有下列行为之一，且一方已落实绝育措施的：

　　1、再婚前一方生育过一个女孩，再婚后按法规规定再生育一个女孩的；

　　2、再婚前一方生育（含合法收养）过一个子女，一方初婚，再婚后不再生育的；

　　3、再婚前各生育一个女孩，再婚后不再生育的；

　　4、再婚前一方生育过二个女孩，另一方未生育过，且再婚后不再生育的；

　　5、再婚前双方未生育，再婚后不再生育或只生育一个子女（含合法收养）的；

　　6、再婚前双方各生育二个女孩，再婚后没有生育，婚后没有与现配偶的子女形成抚养关系的。

　　前款规定的奖励对象，包括符合规定条件的丧偶、离婚人员

　　第三条 有下列情形之一者，不予以奖励：

　　（一）生育过两个或两个以上子女（纯生二女除外），只要两个或两个以上子女同时存活过，无论现存活有无子女的；

　　（二）凡有弃婴、溺婴或者送养子女行为的；

　　（三）非法收养孩子的；

　　（四）生育过一个孩子，经批准再生育一个孩子，怀孕后无特殊情况，未经县（市、区）级人口和计划生育部门批准，擅自引产的；

　　（五）夫妻中一方是农村居民，一方是非农村居民的；

　　（六）再婚前已生育一男孩或纯生二女，再婚后与继子女形成抚养关系的；

　　（七）再婚前已生育一女，再婚后与继子形成抚养关系的。

　　第四条 各级人口计生部门应在每年11月底前将下年度本级应负担的奖励金计划预算报送同级财政部门，市、县（市、区）财政部门应对计划生育奖励金预算进行审核，列入年度财政预算，县级财政部门应建立计划生育奖励金专户，奖励金的代发单位和发放办法要与《广东省农村部分计划生育家庭奖励办法实施细则（试行）》相一致。

　　第五条 市级财政所负担的计划生育奖励配套资金，于每季度第一个月15日前将本季度资金预拨给各县（市、区）财政局，年终再进行结算。

　　各县（市、区）财政局于每月15日前将上月的奖励金连同市级财政负担的奖励配套资金，一并划拨给代发单位。代发单位按县（市、区）人口和计划生育部门提供的计划生育奖励对象名单，将计划生育奖励金直接划入计划生育奖励对象个人专户。

　　第六条 计划生育奖励金的申请。

　　凡符合《办法》和本《实施细则》规定的奖励对象，均可持本人居民身份证、户口簿、结婚证、计划生育服务证、绝育证明书等原件和复印件，免冠照片（1寸）四张及其他有关证明材料，向其户籍所在地的村（居）民委员会（以下简称村（居）委会）提出申请，填写一式三份的《阳江市农村计划生育节育奖励申请表》（以下简称《申请表》）。

　　第七条 计划生育奖励对象资格的确认。

　　（一）初审。村（居）委会在接到申请人的《申请表》和相关材料后，依照本《实施细则》的规定，在三个工作日内对申请人的申请进行初审，加具意见，并由村（居）支部书记或主任、村（居）计生办专干、包户干部签名，将符合条件的对象名单报镇（街道）计生办。

　　（二）审核。镇（街道）计生办在接到村（居）委会的初审对象名单后，镇（街道）计生办主任必须亲自核实申请人的情况，加具计生办意见，并由镇（街道）分管领导、计生办主任、镇（街道）包片干部签名，张榜公布后五个工作日内将符合奖励条件的《申请表》和《阳江市农村计划生育节育奖励对象登记表》（以下简称《登记表》）报县（市、区）人口计生部门。

　　（三）张榜公布。镇（街道）计生办审核的计划生育奖励对象，应及时在村（居）委会张榜公布十日，接受群众监督。对群众有异议的，村（居）委会和镇（街道）计生办应在三个工作日内调查核实清楚，特殊情况的，可延长二十日。

　　（四）确认。县（市、区）人口计生部门对镇（街道）计生办已审核的对象名单，在三个工作日内进行确认，审核确认后，对不符合条件的，通过镇（街道）计生办向申请人书面说明原因；对符合条件的，县（市、区）人口计生部门汇总各镇（街道）上报的奖励对象人数名单及所需资金情况，在五个工作日内报市人口计生部门和本级财政部门，同时将已确认后各镇（街道）计划生育奖励对象名单、《申请表》和《登记表》返还给各镇（街道）计生办，由计生办将名单及《申请表》返还各村（居）委员会存档。

　　第八条 发放《阳江市计划生育奖励金发放证》（以下简称〈发放证〉）。镇（街道）计生办对确认后的计划生育奖励对象，负责发放《发放证》。

　　《发放证》格式由市人口计生部门统一印制，免费发放，所需经费由市财政部门拨付。

　　第九条 计划生育奖励金的发放。

　　计划生育奖励金按每人每月50元发放。计划生育奖励对象，按夫妇实施绝育手术的当月起计发奖励金，对原违反计生政策，又符合奖励条件的对象，自处理完毕当月起发放；对发文前符合《办法》规定并已落实绝育措施的对象自《办法》生效之日起发放。

　　第十条 计划生育奖励金的领取。

　　计划生育奖励对象，凭本人身份证、《发放证》按规定到当地的代发单位领取奖励金，当事人委托他人领取的，应出具本人签名的委托书。

　　第十一条 在计划生育奖励金发放期间，奖励对象有如下情形之一者，取消其奖励待遇：

　　（一）再生育、收养或再婚后与继子女形成抚养关系，不符合本《实施细则》规定的；

　　（二）未经批准擅自实施输精（卵）管复通手术的；

　　（三）户口迁到市外或境外定居的；

　　（四）自愿将户籍迁为城镇居民的；

　　（五）奖励对象死亡；

　　（六）弄虚作假、骗取、冒领计划生育奖励金的；

　　发生前款第（一）、（二）、（六）项情形的，原已领取的计划生育奖励金应如数退还当地县（市、区）人口计生部门，如属违反计划生育法律法规的，还应依法征收社会抚养费。

　　第十二条 离婚、丧偶后、未抱养、收养子女的，原来享受的奖励金待遇不变。

　　奖励对象户籍在市内迁移的，从户口迁入之月起，按迁入地奖励待遇执行。外市户籍迁入我市的奖励对象，从户口迁入之月起，按我市户籍人口的规定执行。

　　自本《实施细则》实施之日起，因村民委员会成建制转为居民委员会，原属农村居民转为城镇居民的奖励对象，可在转制后四周年内继续享受奖励。

　　第十三条 在实施本《实施细则》时，村（居）委会、镇（街道）计生办、县（市、区）人口计生部门、市人口计生部门、各级财政部门及代发单位应履行的职责，参照《广东省农村部分计划生育家庭奖励办法实施细则》（试行）中的有关条款执行。

　　第十四条 有下列情形之一者，计生办不予办理奖励手续：

　　（一）未填写《申请表》的；

　　（二）未按规定提供有效证明材料的。不能提供绝育证明的，须到市计生服务中心鉴定并取得有效证明；

　　（三）非婚生育，未补办婚姻登记手续、未交清社会抚养费的；

　　第十五条 计划生育奖励金必须专款专用，任何单位和个人不得挪用、克扣、截留。

　　贪污、骗取、虚报、挪用、克扣、截留财政部门拨给的计划生育奖励金的，依法追究有关单位负责人、经办人的责任。

　　第十六条 镇（街道）计生办、村（居）委会拒不办理符合奖励条件对象有关手续的，当事人可向其上一级人口计生部门投诉，经上级人口计生部门审查认定可以办理的，镇（街道）计生办、村（居）委会应在接到上级人口计生部门通知后五日内予以办理，不依时办理的，按规定追究有关人员的责任。

　　符合奖励条件的对象办理申请手续和领取奖励金时，村（居）委会、镇（街道）计生办不得向当事人收取任何费用。如有发生，奖励对象可向其上一级人口计生部门投诉，一经查实，追究有关人员的责任。

　　各县（市、区）人口计生部门应设立并公布农村计划生育节育奖举报电话和举报信箱，及时受理群众的举报投诉事项，防止弄虚作假行为。

　　各级监察、财政、人口计生部门对计划生育奖励资金的使用、发放情况进行监察和绩效评估；审计部门依法对计划生育奖励金的筹集、管理、使用、发放情况进行审计监督。

　　第十七条 将计划生育奖励情况纳入人口和计划生育目标管理责任制考核，纳入各部门人口和计划生育综合治理目标管理责任制考核，对发现问题严重的，实行“一票否决”。

　　第十八条 本《实施细则》由市人口计生局负责解释。

　　第十九条 本《实施细则》自发布之日起实施，原《阳江市农村部分计划生育家庭奖励办法实施细则（试行）》(阳计生〔2004〕83号)同时废止。
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